

雲南彌勒：宜居宜養宜游的“健康生活福地”



彌勒市文化和旅游局供圖

【中國網】近年來，雲南省紅河州彌勒市立足于打造世界一流“健康生活目的地”雲南樣板，圍繞“現代田園城市，健康生活福地”城市定位，大力推進全域旅游發展，在城市建設、文化旅游、生態文明建設等方面取得了非常亮眼的成績。如今的彌勒，城市魅力和影響力日益擴大，城市內涵不斷豐富，成為宜居、宜養、宜游的“健康生活福地”。

特色小鎮 + “美麗縣城” 引爆全域旅游新亮點

2020年以來，彌勒市在持續鞏固深化4個特色小鎮創建成果的同時，結合愛國衛生專項行動，全面推進“美麗縣城”建設工作，着力打造與4個特色小鎮相得益彰、交相輝映、功能互補的“美麗縣城”，全市各族人民群眾獲得感幸福明顯增強。



彌勒東風韻小鎮。姚智慧攝

彌勒積極推進4個特色小鎮創建，特色小鎮示範創建數量位居雲南省縣市第一位，並成為彌勒旅游“新坐標”。其中紅河“東風韻”小鎮主打“文化藝術牌”，吸引了楊麗萍、張國立、薩頂頂等知名藝術家前來體驗。彌勒太平湖森林小鎮主打“生態康養牌”，1.3萬畝太平湖澈底澄清，95棟木屋酒店依山伴湖，院士專家工作站、國際會議中心和五星級酒店加快建設，吸引各地游客紛紛“打卡”。紅河水鄉小鎮主打“國際運動牌”，來此可享受世界高端五星級酒店集群式服務，零距離品味全球時尚文化。可邑小鎮沉澱彝族阿細文化精華，主打“鄉村振興牌”，打造鄉村振興示範。



(彌勒可邑小鎮。納子勝攝)

特色小鎮已成為彌勒全域旅游的新亮點、成為引領彌勒城市更新的新引擎。

涵養“山水田城”風貌 綠色顏值刷新記錄

彌勒市積極推進國家森林城市建設，全面落實河長制，實施城市面山綠化、城市水系梳理、田園風光保護工作。把綠色生態融入景區開發、城市建設等各環節各領域，始終保持彌勒旅游產品的綠色顏值。

彌勒市通過自然植綠、生態留白、城區增水，市區星羅棋布大小河湖近百個，水域面積4000餘畝，特色溫泉21處，涵養“山水田城”城市風貌，打造“現代田園城市，健康生活福地”，塑造依山傍水、鳥語花香、處處美景的城市景觀，相繼榮獲“國家衛生城市”“國家園林縣城”等稱號。



彌勒太平湖森林小鎮。姚智慧攝

彌勒市先後建設了湖泉生態園、慶來公園、慶來學校等，推動了彌勒城市的大發展，帶動彌勒生態文明建設、旅游產業發展、現代城市建設。全市12個鄉鎮創建為雲南省生態文明鄉鎮，其中5個已命名，7個待命名。城市建成區綠地率達39.58%，森林覆蓋率由2016年末的41.6%上升到2020年末的48.3%，2019年榮獲全國綠化模範單位榮譽稱號。

推動“旅游+康養” 打造“候鳥式”旅居度假地

隨着中國經濟的快速發展，群眾生活水平的不斷提升，人們對居住環境的要求也有了新的認識和期許，大家不再局限于“居”的基本功能，而是希望在集旅游、休閒、度假、康養等融為一體的地方旅居度假。

彌勒市積極推動“旅游+康養”融合，醫療康養、運動休閒、鄉村康養、森林康養、溫泉康養等業態不斷涌現。

此外，彌勒市不斷完善旅游配套設施，健全旅游產業要素，增強旅游發展動力，這裏正悄然成為“候鳥式”旅居度假理想地。

地處亞熱帶，年平均氣溫17.3攝氏度，年日照時數2176.4小時，優越的地理位置，得天獨厚的自然資源，讓彌勒四季如春；越來越多的游客

願意選擇冬季來彌勒“過冬”，感受這裏的冬日暖陽和風土人情，泡一泡冬日的溫泉；停下腳步，在彌勒水光山色中慢慢尋味，享受生活。

推動項目打造國際化 促進產業升級特色化

彌勒市圍繞打造“世界一流‘健康生活目的地’雲南樣板”總體目標，以“旅游+”為抓手，促進一二三產業全域融合。

截至目前，彌勒市建成18萬畝高原特色現代農業示範區，“福地彌勒”休閒農業鄉村旅游線路成為全省唯一入選2019年中國美麗鄉村休閒旅游行(春季)精品線路的旅游線路，可邑村榮獲“全國鄉村旅游重點村”稱號，太平湖農村產業融合發展示範園入選國家首批創建名單，雲南紅酒莊列為國家農業旅游示範點。通過產業聯動帶動以旅游為龍頭的第三產業快速發展，拉動彌勒經濟高質量發展，讓“健康生活目的地”從概念變為現實。



彌勒美憬閣酒店。姚智慧攝

此外，依托彌勒浩翔科技有限公司重點研發航模發動機及輕型載人飛機的優勢，拓展低空旅游發展市場。簽約國際汽車聯合會(FIA)、國際摩托車協會(FIM)，建設彌勒國際汽車公園，通過舉辦F3方程式、世界超級摩托車賽，實現全域旅游與國際高端體育賽事相結合發展的新模式。吸引融創中國、萬達、新歐鵬等一批國際化大型文旅企業入駐彌勒，為彌勒旅游產業國際化、高端化發展注入活力和動力。

“秋雨書院” 助推文旅融合 提升城市文化品位

2020年12月28日，紅河彌勒秋雨書院開館。這是一座以餘秋雨先生的名字直接命名的書院，是全國第三個建立的實體“秋雨書院”，也是全國首創的“園林院落式”書院。



彌勒秋雨書院。姚智慧攝

秋雨書院落地彌勒，為這裏豎起了新時代的文化地標。同時把文化變成了景觀，把筆墨變成了可長時間流傳的金石。展現了中華文化的博大與悠長，成為了城市景觀的一部分、一個美麗的景點，吸引了大量讀者前來參觀，並極大提升當地的文化氛圍，進一步豐富彌勒城市文化內涵，提升城市文化品位，促進文化旅游融合發展，擴大彌勒知名度和影響力。

彌勒市堅持“現代田園城市，健康生活福地”的城市定位，依托湖泉生態園、紅河水鄉、甸溪河休閒游憩帶，以水定城、以水定產、以水聚財，全面推進城市美化、綠化、亮化、淨化，展現彌勒“山青、水秀、城綠、天藍”新形象。(彌勒市文化和旅游局供稿)